

高能物理的发展

朱洪元

(中国科学院高能物理研究所)

高能物理(亦称粒子物理)是在研究原子、原子核和宇宙线的过程中诞生的。在五十年代初,加速器的能量开始超过 1GeV ,从而有可能开始对高能物理现象进行系统的研究,高能物理也就开始成为物理学中一个独立的分支学科。

在原子的研究中,发现了电子、质子和光子。就目前的粒子的分类来说,电子是第一个被发现的轻子,质子是第一个被发现的强子,光子是第一个被发现的传递基本相互作用的粒子。当时,电子和质子被认为是不可分割的、永恒不变的物质的基元,所以称为“基本粒子”。

在原子的研究中,建立了量子力学和量子电动力学,为尔后量子场论的发展打下了基础。量子场论是当前粒子物理理论的基础。

在原子核的研究中,发现了 β 衰变,表明一种新的基本相互作用——弱相互作用的存在;也发现了核子力,表明另一种新的基本相互作用——强相互作用的存在。这样,和以前发现的万有引力相互作用、电磁相互作用一起,一共发现有四种基本相互作用。

在原子核的研究中,发现了中子。在此基础上引进同位旋的概念。空间、时间是物质存在的普遍形式,同位旋是物质存在的一种特殊形式。前者称为外部自由度,后者称为内部自由度。其实最早发现的内部自由度是电荷,它也是物质存在的一种特殊形式。

在宇宙线研究中,发现了 μ 子、 π 介子和奇异粒子。 π 介子是第一个被发现的自旋为 $\frac{1}{2}$ 的整数倍的强子,而质子和中子则是自旋为 $\frac{1}{2}$ 的半整数倍的强子。所有自旋为 $\frac{1}{2}$ 整数倍的强子以后统称为介子,而所有自旋为 $\frac{1}{2}$ 的半整数倍

的强子统称为重子。

μ 子和奇异粒子的发现表明一种新的内部自由度——“代自由度”的存在。这是物质存在的一种新的特殊形式。

从五十年代起,到现在已经发现数以百计的粒子,它们能够相互转化,看来不象什么“基本粒子”,于是将“基本”二字取消,统称它们为“粒子”。

研究这些粒子,发现它们没有一种是不生不灭的,在一定的条件下都能产生和消灭,没有一个例外。

其次,发现这些粒子都是配成对的,称为“正、反粒子”。正、反粒子的一部分性质完全相同,另一部分性质完全相反。例如电子和正电子是一对正、反粒子,它们的质量和自旋完全相同,它们的电荷和磁矩完全相反。也有少数正、反粒子的所有性质都相同,那末它们就是同一种粒子,光子就是这种粒子的一个例子。

可以将已经发现的粒子分为三类。第一类是传递基本相互作用的粒子。已经发现的是传递电磁相互作用的光子 γ 和传递弱相互作用的中间玻色子 W^+ , W^- , Z^0 。理论上预言的传递万有引力相互作用的引力子和传递强相互作用的胶子至今还没有在实验上发现。

其它的已经发现的粒子,可以按照其是否参与强相互作用分成两类。不参与强相互作用的统称为“轻子”。已经发现的轻子共有三代,每代有二种,共六种。它们分别用符号

$$\left(\begin{array}{c} \nu_e \\ e \end{array}\right) \cdot \left(\begin{array}{c} \nu_\mu \\ \mu \end{array}\right) \cdot \left(\begin{array}{c} \nu_\tau \\ \tau \end{array}\right) \quad (1)$$

表示。它们的自旋均为 $\frac{1}{2}$,因此是费米子。其中 e 为电子, μ 为 μ 子, τ 代表 τ 轻子,它们

下建立起来的，它的基本原理是：

(1) 物理量的值可以取不连续的数值，在数学上是用希尔伯空间中的算符来表示。

(2) 物理状态服从统计规律，在数学上是用希尔伯空间中的矢量来表示。

这两条基本原理的应用范围在实验上还没有发现它的边界。尽管实验对微观世界的探索已经从 10^{-8}cm 深入到 10^{-16}cm ，能量从几个电子伏提高到几千亿电子伏特，物理现象仍然服从量子理论的基本规律。

但是并不是任何形式的量子场论都能用重正化的方法来解决它的发散困难。例如，费米所提出的弱相互作用理论就是不可重正化的，因此它不可能是弱相互作用的基本理论，只可能是某种现象性理论。杨振宁和密尔斯在 1954 年提出的非阿贝尔规范场理论为弱相互作用基本理论的建立开辟了道路。物理规律假使具有某种对称性，与之相应，一定存在某种守恒定律。杨振宁和密尔斯的理论的核心思想是：物理规律假使具有某种定域对称性，与之相应，必定存在某种相互作用。

建立弱相互作用基本理论的另一个重要概念是希格斯在 1964 年提出的真空对称性自发破缺的机制。在非阿贝尔规范场论和真空对称性自发破缺的基础上，格拉肖、萨拉姆和温伯格在六十年代提出了电弱统一理论。在七十年代，这一理论的一系列结果为高能中微子实验和极化电子与氘核相碰撞的实验所证实。在 1983 年，这一理论所预言的中间玻色子 W^+ , W^- 和 Z^0 在实验上被发现，其性质在实验误差范围内和理论预言相符合。从十九世纪末发现放射性起，八十年来经过几代物理学家的努力，终于建立起电磁相互作用和弱相互作用相互密切联系的基本理论。这一理论和麦克斯韦建立的将电和磁统一起来的电磁场论一样，是物理学发展过程中的一个里程碑。

电弱统一理论具有同位旋空间中的 $SU(2)$ 定域对称性和一个所谓“超荷空间”中的 $U(1)$ 定域对称性。当前人们集中力量研究的一种强相互作用的基本理论——“量子色动力学”，是

一种在色空间中具有定域 $SU(3)$ 对称性的非阿贝尔规范场论。这种理论要求存在八种矢量场，称为“胶子场”。与之相应的八种胶子的自旋均为 $\frac{1}{2}$ ，是传递强相互作用的媒介。将层子和反层子结合成为强子的力就是由胶子传递的。量子色动力学的确具有渐近自由的性质。强相互作用的强度随着动量传递的增加而减弱。因此有可能用微扰论的方法和量子色动力学来探讨高动量传递的强相互作用的过程。低次近似计算的结果和实验结果定性地符合。但要对量子色动力学进行定量的、精确的检验，不仅需要精确的实验结果，也需要精确的理论结果。因为更高近似的贡献相当可观而又难于计算，而大动量传递过程的截面很小，在实验上难于精确测量，所以即使研究大动量传递的强相互作用过程，在理论上和实验上还有困难，需要进一步努力。用量子色动力学研究低动量传递的强相互作用过程和强子内部结构还要困难得多。量子色动力学是否是强相互作用的基本理论，这一问题看来还需要作出艰苦的努力，才能得出结论。

电弱统一理论和量子色动力学合称为“标准模型理论”。前些年好像有一些实验和标准模型理论相矛盾。但新的更准确的实验表明，出毛病的不是标准模型理论，而是那些老的实验结果错了。迄今为止，还没有发现，在标准模型理论和实验之间有不可克服的矛盾。在三十年代，费米提出初步的弱相互作用理论，汤川提出初步的强相互作用理论，经过半个世纪的努力钻研，通过艰难曲折的道路，终于建立起能够经受住目前所有实验检验的标准模型理论。这当然是令人高兴的事。

但从另一个角度看，标准模型理论又是一个新的起点，必须从此出发，探索更深入、更广阔的基本理论。因为在标准模型理论中的参数多达约二十个。这一事实表明，标准模型理论内部还包含有相当份量的现象性理论的内容。必须探索这部分现象性理论的本质，使之发展成为基本理论。

此外，作为万有引力相互作用的基本理

论——广义相对论在量子化以后出现的发散困难不能用重正化的方法来解决。这一矛盾也迫使理论非向前发展不可。

在标准模型的参数中，一小部分来自规范场部分，因此和物理规律的对称性有关。要减少来自这方面的参数，看来需要探索物理现象是否隐藏着更大的对称性。目前理论探索中相当大的一部分如大统一理论、超对称理论、超引力理论、超弦理论等，属于这一方面的研究。

这些参数中的大部分来自希格斯场部分，因此和对称性的破缺有关。在标准模型中，一切粒子的质量都和希格斯场有关。不仅如此，将不同代的层子联系起来的也是希格斯场。因此，弄清楚希格斯场的实质是什么，使对称性破缺的机制是什么，是非常重要的研究课题。目前理论探索工作中有一部分（如动力学破缺理论、人工色理论等）就是属于这个方向上的研究。

如前所述，表 1 中所排列的轻子和层子同化学元素的周期表很相似。这种规律性和为什么存在代的问题，在标准模型理论中都没有得到解释。因此当前也正在探索轻子和层子是否也是具有内部结构的复合粒子。人工色理论则探讨希格斯粒子是具有内部结构的复合粒子的可能性。也有人在探讨，中间玻色子 W^+ , W^- , Z^0 是否也是具有内部结构的复合粒子。超弦理论也在探索物质结构的新形式。因此，探索物质结构的下一个层次，也是当前粒子物理理论研究的一个重要方向。

从物理学发展的历史看，这两个方向长期以来是物理学中两个相互密切联系的非常重要的发展方向。发现空间和时间是一个不可分割的四维统一体，将空间的对称性和时间的对称性扩大为彭加来对称性，就可导致狭义相对论。引入空间、时间的定域平移对称性就可导致广义相对论。电磁相互作用其实是来源于内部自由度中的定域 $U(1)$ 对称性。将这种 $U(1)$ 定域对称性和同位旋空间中的整体对称性联系起来，扩大为 $SU(2) \times U(1)$ 的定域对称性，并引进真空对称性的自发破缺，就可导致电弱统一

理论。与此同时，物理学的研究从太阳系结构深入到原子结构，从原子结构深入到原子核结构，再深入到强子结构。太阳系的结构和来自空间、时间定域平移对称性的万有引力相互作用密切相关，而原子结构和来自定域 $U(1)$ 对称性的电磁相互作用密切相关。原子核结构和同位旋密切相关。强子结构和色空间中的定域 $SU(3)$ 对称性密切相关。现在探索各种内部自由度之间的联系以及内部自由度和外部自由度之间的联系，探索更大的对称性和对称性破缺的机制，探索轻子、层子、中间玻色子 W^+ , W^- , Z^0 以及希格斯粒子等的内部结构，这些探索正是前面谈到的物理学理论研究中的两个历史发展方向的继续。

但是，目前所有这些探索虽然可能在一些方面取得进展，但与之同时又常常带来新的困难。预言的新现象在实验上没有看到。而一些标准模型理论结果本来和实验结果符合，但新的理论结果反而可能和实验结果不再符合。

按照玻尔的对应原理，必须要求新的理论在目前实验所能达到的能量范围内，将标准模型理论作为某种很好的近似包括在内。在另一方面，还要求它能解决代的存在问题、规范等级问题和量子引力理论的发散困难问题。这将是目前正在用很大力量进行研究的超弦理论所必须通过的第一道检验关口。

归根到底，认识来源于实践。要使这些探索汇合到一个正确的方向上来，一定要由实验来提供指路标。但是迄今为止，连标准模型理论所预言存在的希格斯粒子还没有在实验上发现。这并不是说，标准模型理论在这里出了问题。因为标准模型理论只预言希格斯粒子的存在，并没有预言希格斯粒子的质量有多大，因此，也没有预言利用已有的能量最高的加速器和对撞机能否产生希格斯粒子。

前两年在实验上好像发现了一些新现象，似乎可能提供理论发展的指路标。但在最近一年来积累了更多、更精确的数据以后，发现这些所谓新现象只不过是统计涨落，并随着数据的增加而消失。从 1986 年开始，将有能量更高的

对撞机陆续建成。希望利用这些对撞机所进行的实验，能发现新的现象，为理论探索指路。

在三十年代以前，人们所认识的基本相互作用只有两种，即万有引力相互作用和电磁相互作用；所认识的“基本粒子”也只有两种，即电子和质子。当时就有人设想，一个真正基本的理论只应该包含三个无量纲的基本参数： \hbar ， c ， r_0 ，其中 r_0 是一个基本长度。也许可以取作

$$r_0 = \sqrt{\frac{G\hbar}{c^3}} = 1.6 \times 10^{-33} \text{ cm},$$

其中 G 是万有引力常数，是一个具有普遍意义的常数。所有一切形式的物质都参与万有引力相互作用，它来源于空间、时间的定域平移对称性。而空间、时间是物质最普遍的存在形式。

当时物理学理论中的基本常数只有六个： \hbar ， c ， G ， e ， m_e ， m_p 。物理理论下一步的基本任务是建立一个理论，从这个理论本身可以将下列三个无量纲常数推导出来：

$$\frac{e^2}{\hbar c} = \frac{1}{137},$$

$$m_e \sqrt{\frac{G}{\hbar c}} = 4.2 \times 10^{-23},$$

$$m_p \sqrt{\frac{G}{\hbar c}} = 7.7 \times 10^{-20}.$$

爱因斯坦在他的后半生致力于统一地理解万有引力相互作用和电磁相互作用，爱丁顿在他的后半生致力于统一地理解电子和质子，但他们都没有成功。

看来宇宙比当时人们所设想的远为深广。

爱因斯坦和爱丁顿所致力研究的问题现在已经发展为如何统一地理解四种基本相互作用，如何统一地理解轻子和重子。可以提出比这更进一步的研究问题：如何统一地理解轻子、重子、光子、中微玻色子 (W^+ , W^- , Z^0)、胶子、引力子、希格斯粒子等一切粒子以及它们之间的一切相互作用。

看来历史在重复。在十九世纪末，开尔文就曾经认为，物理学的发展任务已经完成了，下一代物理学家可以做的事看来不多了。过了三十年，人们认为只要能统一理解万有引力相互作用和电磁相互作用，统一理解质子和电子，将三个无量纲参数从理论本身中推导出来，物理学就大功告成了。过了五十年后的今天，又有人在谈论‘一切事物的理论’ (The Theory of Everything)。

牛顿曾经说：“他只不过是像一个在海边玩耍的小孩，拣到几块美丽的石子，而自然界象前面的大海，是一望无际的”。我想在本世纪末，全世界的物理学界能拣到几块大海边的美丽的石子，就是了不起的成就。

从这些年来经验看，即使要在上述方向上踏踏实实地前进，不仅需要有实验上的新发现指路，还需要玻尔在建立量子理论过程中的那种理论思维上的深刻洞察力。只有这种深刻的洞察力，才能从实验所提供的大批成果中看出关键性的实验结果，从而找到理论前进的突破口。